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Protokoll 

über die Pfarrgemeinderatssitzung 

am Dienstag, den 08. Juli 2025 um 19:30 Uhr 

in der Arche  

 

Anwesende Mitglieder des PGR: 
Pfarrer Hörl 
Msg. Hernoga  
Tanja Uelein 
Alois Vieracker 
Silke Bienert 
Stefan Crames 
Martin Jäger 
Susanne Maxim 
Waltraud Ringler 
Cornelia Sannwald 
Dagmar Ziegler 
 

Entschuldigt:  
 
Bruder Vinzenz 
Annkathrin Crames 
Julia Crames 
Annkathrin Crames 
Claudia Wienand  
 
 

Gäste: 
Entschuldigt: Otto Luxenburger 

1 Begrüßung 
 

· Gebetszeit/Geistliches Wort 
· Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
· Tagesordnung 
· Verabschiedung des Protokolls der Sitzung vom 15.05.2025: 

einstimmig verabschiedet 
·  Protokollantin der Sitzung 

 

Silke Bienert 
 
Martin Jäger  
Silke Bienert 
 
 
 
Dagmar Ziegler 

2 Infos aus dem Pastoralteam 
- Bisher liegt noch keine Rückmeldung aus Eichstätt zum 
Pastoralkonzept vor. 
- Das Schutzkonzept wurde von Eichstätt genehmigt. Für St. Sebald 
gibt es vier Vertrauenspersonen, die sich bereit erklärt haben 
mitzumachen: Romana Geißler, Stefan Bonauer, Florian Walter und 
eine weitere weibliche Person. 
Das Schutzkonzept betrifft den Schutz von Kindern und Jugendlichen 
vor jeglichen Übergriffen. Jede Pfarrei ist gehalten, ein Schutzkonzept 
zu erstellen. Ansprechpartner für die Vertrauenspersonen ist eine 
unabhängige Kommission in Eichstätt. 
- Das Pastoralteam war in Klausur. Dabei wurden die Aufgaben neu 
verteilt, da ein priesterlicher Mitarbeiter ging und ein nicht priesterlicher 
Mitarbeiter kommen wird. Die Aufgabenverteilung ist bereits im Internet 
veröffentlicht.  
- Atemholen und Herrlich Sebald sind hochwertige Veranstaltungen. 
Künftig wird darauf geachtet, dass es keine Konkurrenzveranstaltungen 
zu besonderen Gottesdiensten zur Pfarrei gibt, insb. nicht am Abend 
vorher.  
Außerdem ist Atemholen künftig keine Veranstaltung des Dekanats 

Pfarrer Hörl 
Tanja Uelein 
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mehr. 

3 Informationen aus den KVen 
Seit der letzten Sitzung des PGR gab es keine Sitzung der 
Kirchenstiftung St. Sebald. Zzt. wird das Kaplanshaus renoviert. 
 
Die Diözese hat die Räumlichkeiten des Dekanatsbüros gekündigt. 
Deshalb ist die Pfarrei jetzt auf der Suche nach einem Nachmieter. 

 
Stefan Crames 
 
 
Pfarrer Hörl  
 

4 Berichterstattung Pfarrvikar Akoumany 
Zugrunde gelegt wird der im ST am Samstag, 14.6.2025 erschienene 
Artikel „War Rassismus einer der Gründe?“ 
Folgende Fragen wurden an den PGR herangetragen: 
1. Wie verhindern wir in Zukunft, dass an einem Kirchort eine so 
scharfe Fraktionsbildung stattfindet? Konkret: Braucht es 
Vertrauenspersonen, die Unterschriftensammlungen pro/kontra eine 
Person melden? 
 
2. Wie verhalten wir uns - egal in welchem Fall - zukünftig, wenn die 
Pfarrei Gegenstand von Berichterstattung ist? Das ist der negativste 
Punkt, dass dem Kirchort St. Peter und Paul Rassismus vorgehalten 
wurde. 
 
Nach einer intensiven Diskussion wird festgestellt, dass eine 
allgemeine Lösung für die Zukunft wohl nicht möglich ist.  
 
Bei Unterschriftensammlungen sollte die Information im Vorfeld 
unbedingt an jemandem aus dem Pastoralteam oder vom 
Pfarrgemeinderat weitergetragen werden. 

Pfarrer Hörl 

5 Nächstes Treffen mit Ehrenamtlichen-Gruppen 
Bisher wurde sich mit den „Facility-Managern“ der Pfarrei getroffen. 
Im Herbst soll sich mit Mitgliedern von Lebensmittelretten und der 
Nachbarschaftshilfe getroffen werden. Teilnehmen werden Pfarrer Hörl, 
Silke Bienert, Cornelia Sannwald, Martin Jäger.  

Silke Bienert 

6 Instagram-Account der Pfarrei St. Sebald 
existiert seit kurzem. Viele Follower sind herzlich willkommen. 

Br. Vinzenz 

7 Rückblick Pfarrfest und 40 Jahre Eichwasen 
Ein herzliches Dankeschön an Stefan Crames, dem Hauptorganisator 
des Festes!!! 
Im Vorfeld war es schwierig, Helferinnen und Helfer zu finden. Auch am 
Fest selber gab es zu wenige Mithelfende. Insbesondere gab es keine 
zweite Schicht, die die erste Schicht hätte ablösen können.  
Künftig sollten ganze Gruppen angesprochen werden, die einzelne 
Aufgaben übernehmen könnten. 
 
Anregung: 
Wegen des 40jährigen Jubiläums hätten noch Grußworte gesprochen 
werden können. Außerdem hätte nach den Gottesdienst der Ablauf des 
Pfarrfestes vorgestellt werden können. Wichtig wäre eine Moderation 
gewesen. 

Silke Bienert 

8 Sonstiges  
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- Weltgebetstag 2026 
Der WGT wird nächstes Jahr am 1. Freitag in St. Peter und Paul 
stattfinden. Es hat sich ein Team gefunden, das die inhaltliche 
Vorbereitung übernimmt (u.a. Pfr`in Myriam Krug-Lettenmeier, 
Susanne Grad, Angela Barth). Die musikalische Leitung übernimmt 
wieder Dagmar Ziegler.  
 

- Sommerfest in St. Willibald und 40 Jahre Seniorenheim 
Am Fest des Hl. Willibald (7.7.) fand dieses Jahr die Feierlichkeit statt.  
Als Vertreter der Pfarrei nahm Pater Lukas teil, der auch nahezu jeden 
Freitag den Gottesdienst um 10 Uhr im Seniorenheim hält. Die 
Mitarbeitenden hatten ein tolles Festprogramm vorbereitet. 
 

- Stadtradeln 
Die Aktion war dieses Jahr wieder ein großartiges Event. Es gab 79 
Teilnehmende aller Altersgruppen, die für St. Sebald geradelt sind. 
Insgesamt ist das Team fast 19.000 km geradelt.  

9 Zum Abschluss der Sitzung fand ein Umtrunk anlässlich der 
letzten Sitzung im Schuljahr statt. 

 

 Termine:  
 
Sonntag, 03.08., 10.30 Uhr, Stadtpark: Freiluftgottesdienst, gestaltet 
vom AK Sparflamme mit anschl. Picknick 
23.08.2025, 18 Uhr: Vorabendmesse, im Anschluss Feier des 
Patroziniums von St. Sebald im Archegarten (bei schlechtem Wetter im 
Saal der Arche). 
21.09.2025: Verabschiedung Kaplan Stanclik 
25.09.2025: Holy Hour 
 
PGR-Termine: 
17.09.2025 (Mittwoch) in St. Peter und Paul 
13.11.2025 (Donnerstag) im Eichwasen 
 

 
 

 

 

Für das Protokoll: 
Dagmar Ziegler 
 
 


